

(۹) تل - ڈھائی روپے (پانچ درہم)

یہ ترمیمی لگان بندی پہلی سے دو طرح مختلف تھی، ایک یہ کہ نقد کے علاوہ جو اور گیہوں ایک ایک تھینڈر ساڑھے تین سیر) جو پہلی لگان بندی میں عرب فوجوں کی خوراک کے لئے مقرر کی گئی تھی، ساقط کر دی گئی اور اس نقصان کی تلافی کے لئے گیہوں اور جو پر لگان آٹھ آنے سے بڑھا کر دو اور ایک روپے کر دیا گیا، دوسرے یہ کہ پیداوار کی کچھ نئی صنفوں کا جو کسروی لگان میں داخل نہیں تھیں اضافہ کر دیا گیا۔ کسروی اور فاروقی جزیہ میں کافی مشابہت تھی۔ عمر فاروق نے اپنے جزیہ کے حدود حال بھی کسروی جزیہ سے اخذ کئے تھے۔ کسروی جزیہ کے چار گریڈ تھے۔ چھ روپے، چار روپے، تین روپے اور دو روپے سالانہ فی کس۔ اس کے مقابلہ میں فاروقی جزیہ تین گریڈ تھے اور زیادہ بھاری۔ چوبیس روپے، بارہ روپے اور چھ روپے۔ کسروی جزیہ سے ہی اور بڑے گھرانوں کے افراد، فوج، مذہبی اکابر اور حکومت کا دفتری عملہ مستثنیٰ تھا، بیس سال کے کم اور پچاس سال سے زیادہ عمر والے افراد بھی۔ فاروقی جزیہ سے عورتیں، بچے، کلیسا کے ارپادری اور راہب، دور از کار بوڑھے اور جسمانی طور پر معذور لوگ خارج تھے۔

جزیہ اور لگان کے علاوہ عمر فاروق نے عراق کے ذمیوں پر کئی مزید مالی مواخذات بھی کر کے۔ ان کی ایک مزید مالی ذمہ داری یہ تھی کہ اگر کوئی مسلمان یا مسلمان پارٹی یا فوج ان کے ہاتھوں سے گزرے تو تین دن تک اور بقول بعض ایک دن رات ان کی رہائش اور خورد و نوش اپنے خرچے سے انتظام کریں۔ مالک بن انس عن نافع عن أسلمہ مولیٰ عمر أن عمر ضرب الجزیة من أهل الذہب أربعة دنانیر وعلیٰ أهل الومق أربعین درہام مع ذلك أما زاق سلمین ورضیافتہم ثلاثاً آیام۔ ذمیوں کی ایک دوسری ذمہ داری یہ تھی کہ اپنے اپنے

علاقوں کے راستوں اور پلوں کی نگرانی کریں اور اپنے خرچہ سے ان کی مرمت کرائیں۔ اگر مسلمان افواج کی نقل و حرکت سے ان کے کھیتوں یا باغوں کو نقصان پہنچتا یا مسلمان مجاہدان کے باغوں سے پھل توٹ لیتے تو اس نقصان کی تلافی جزیہ یا لگان میں تخفیف کر کے نہیں کی جاتی تھی۔ کان الفلاحوں للطرق والجسور والأسواق والحرث والدالات مع الجزاء، وكانت الدهاقین للجزية عن أيدى يهم والعمارة وعلى كل إرثاد وضيافة ابن السبيل من المهاجرين وكانت الضمة لمن أفاء الله خاصة ميراثا، وكان صلح عمر الذي صالح عليه أهل الذممة أنهم إن غشوا المسلمين لعدوهم برئت منهم الذممة وإن سبوا مسلما أن ينهكوا عقوبته وإن قاتلوا مسلما يقتلوا وعلى عمر منعهم وبراءة عمر إلى كل ذي عهد من معرة الجيوش۔

عراق، شام، جزیرہ اور فارس میں عمر فاروق نے جزیہ اور لگان زر و سیم اور سامان خورد و نوش تک محدود رکھا تھا، شام میں ان کے سالار اعلیٰ عمرو بن عاص نے مصر فتح کیا تو نقصان اور جنس کے علاوہ عرب فوج کے لئے لباس بھی جزیہ میں داخل کر دیا۔ مصریوں پر مفروضہ جزیہ اور لگان کی تفصیل اخبار و آثار کے دو قدیم ترین ماخذوں سے پیش کی جاتی ہے: عمرو بن عاص نے فقرا کو چھوڑ کر ہربالغ پر دو دینار (دس روپے) جزیہ لگایا اور ہر صاحب زمین پر دیناروں کے علاوہ تین ارب (چھ من آٹھ سیر کے قریب) گیہوں، دو قسط (ساٹھ تین سیر) روغن زیتون دو قسط (ساٹھ تین سیر) شہد اور دو قسط (ساٹھ تین سیر) سرکہ مسلمان فوجوں کی خوراک کے لئے (ہر ماہ) واجب کر دیا۔ خورد و نوش کا سامان دارالرزق میں جمع ہو جاتا اور وہاں سے فوج میں تقسیم کر دیا جاتا۔ (مصر کی) ساری عرب فوج کا شمار کیا گیا اور مصریوں پر ہر فوجی کیلئے ایک اونی گاؤن (جبہ)، ایک برنس (لبی نکیلی ٹوپی) یا عمامہ، شلوار اور ایک جوڑ چرمی موزہ

خف) یا گاؤں کی بجائے اس کا ہم قیمت قبلی کپڑا لازم کر دیا گیا۔ عمرو بن عاص نے ان مواخذات پر شتمل ایک تحریر لکھی جس میں تصریح تھی کہ اگر مصریوں نے (بے کم و کاست) تحریر کی پابندی کی تو ان کی عبورتوں بچوں کو نہ تو بیچا جائے گا، نہ ان کو غلام بنایا جائے گا اور نہ ان کے روپیہ پیسہ اور دینیوں سے تعرض کیا جائے گا۔ عمر فاروق کو اس قرارداد کی اطلاع دی گئی تو انہوں نے اس کی توثیق کر دی۔ فوضع عمرو علی کل حالہ دینارین إلا ان یكون فقیراً و الزم کل ذی أرض مع الدینارین ثلاثاً أسراً دب جنطاً وقسطی زیت وقسطی خل وقسطی عسل سرتقا للمسلمین تجمع فی دار السنق وتقسیم فیہم وأحصی المسلمون فالنزم جمیع أهل مصر کل رجل منہم جبۃ صوف وبرنساً أو عمامتاً وسوا ویل وخفین فی کل عام أو عدل الجبۃ الصوف ثوباً قبطیاً وکتب علیہم بذلک کتاباً و شرط لہم اذا فوا بذلک ان لا تباع نساؤہم و ابناءؤہم ولا تسبوا و ان تقوا اموالہم و کنوزہم فی ایدئہم فاجاز عمر ذلک۔

(۲) آپلم مولیٰ عمر کا بیان ہے کہ میں نے (عمر فاروق کے حکم سے) عرب چھاؤنیوں کے امیروں کو بلکھا کہ جزیہ صرف بالغوں سے وصول کیا جائے۔ جزیہ کی شرح شام و عراق کے ان ذمیوں پر جو چاندی میں (جزیہ) ادا کرنا چاہیں بیس روپے (چالیس درہم) ہے اور جو سونے میں ادا کرنا چاہیں چار دینار (بیس روپے) ہے، اس کے علاوہ ان پر واجب ہے کہ مسلمان فوجوں کی خوراک کے لئے ہر ماہ فی کس ساڑھے بائیس سیر (دو مدی) گیہوں اور ساڑھے دس سیر (تین قسط) روغن زیتون دیا کریں، چربی اور شہد کی مقدار مجھے یاد نہیں رہی، نقد جزیے کے علاوہ مصریوں پر واجب ہے کہ وہ ہر سہ ماہی کے لئے ہر ماہ دو من سولہ سیر (ایک اردب) گیہوں ادا کریں، اس کے علاوہ ان پر لازم ہے کہ ایسا کپڑا اور لباس بھی دیں جیسا کہ خلیفۃ المسلمین صحابہ کے لئے تیار کرتے ہیں۔ جو

مسلمان ان کے دیہاتوں یا شہروں سے گذریں گے ان کی تین دن تک ضیافت بھی
 ان کو کرنی ہوگی۔ عن أسلم مولی عمر أنہ حدّث أن عمر کتب إلی أہراء الأجناد
 ألا یضربوا الجزیة إلا علی من جرت علیہ الموائس وجزیتہم أربعون درہما
 علی أهل الوراق منهم وأربعة دنانیر علی أهل الذهب وعلیہم أسراقات
 المسلمین من الحنطة والنیت فدیان من حنطة وثلاثة أمتاط من زیت فی
 کل شهر لکل إنسان کان من أهل الشام والجزیرة وودک وغسل لا
 أدوی کم هو ومن کان من أهل مصر فأردب کل شهر لکل إنسان لا
 أدوی کم من الودک والغسل وعلیہم من البز والکسوة التي یکسوها
 أمیر المؤمنین الناس ویضیفون من نزل بهم من أهل الإسلام
 ثلاث لیاالی ۛ.....

ۛ ابن عبدالحکم ص ۱۵۲

تفسیر منظہری اردو جلد ہشتم

پانچواں اقرب للناس اور قد افلح المؤمنون

اس جلد میں سورہ انبیاء، سورہ حج، سورہ مؤمنون اور سورہ نور کے
 ۴ رکوع تک ترجمہ آگیا ہے۔ کتاب ندوۃ المصنفین کے معیار کے مطابق
 بڑی تقطیع $\frac{۲۲ \times ۲۹}{۸}$ سائز، کتابت و طباعت بہتر، کاغذ عمدہ و نیز۔

ہدیہ بلا جلد چودہ روپے مجلد سولہ روپے

لکھنے کا پتہ: ندوۃ المصنفین اردو بازار، جامع مسجد دہلی

حضرت خواجہ معین الدین چشتیؒ

جناب پروفیسر خلیق احمد نظامی استاذ شعبہ تاریخ مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

مولانا آزاد نے تذکرہ میں ایک جگہ لکھا ہے :

”نظام شمسی کی طرح نظام انسانی کے بھی مرکز و محور ہیں مگر تم کو ان کا حال نہیں معلوم۔ تم کو جب اجرام سماویہ کا مرکز معلوم کرنے میں جب ہزاروں برس لگ گئے تو نہیں معلوم عالم انسانیت کے نظام و مراکز کے کشف کے لئے کتنا زمانہ درکار ہوگا۔ تاہم یہ معلوم رہے کہ ہر عہد اور ہر دور میں خدا کے چند بندے ایسے بھی ہوتے ہیں جن کا وجود ستاروں کے مرکز شمسی کی طرح تمام انسانوں کا مرکز شمسی کی طرح تمام انسانوں کا مرکزِ محبت اور کعبہٴ انجذاب ہوتا ہے، اور جس طرح نظام شمسی کا ہر متحرک ستارہ صرف اسی لئے ہے کہ کعبہٴ شمس کا طواف کرے اسی طرح انسانوں کے گرد وہ اور آبادیوں کے ہجوم بھی صرف اسی لئے ہوتے ہیں کہ اس مرکز انسانیت اور کعبہٴ ہدایت کا طواف کریں۔“

خواجہ معین الدین چشتیؒ کا نام زبان پر آتے ہی ایک ایسے ”مرکز انسانیت“ کا تصور ذہن میں جگمگا اٹھتا ہے جس کی مجلس سے انسان دوستی اور درمندی خلق کے سوتے اُبلتے تھے اور سماج کے جس گوشہ میں بہ نکلتے تھے محبت و خلوص کی ایک نئی دنیا وجود میں